
Kbantomhqanik  II, SEMFE

Pr¸th Seir� Ask sewn

'Askhsh 1.

Jewr ste thn kumatosun�rthsh

Ψ(x) =


0 , x < 0
N sin(nπx

L ) , 0 < x < L
0 , x > L

a) UpologÐste thn stajer� kanonikopoÐhshc N .

b) UpologÐste thn kumatosun�rthsh ston q¸ro twn orm¸n.

g) UpologÐste thn puknìthta pijanìthtac ston q¸ro twn orm¸n.
Ti parathreÐte se sqèsh me thn klasik  kÐnhsh?

'Askhsh 2.

Jewr ste thn kumatosun�rthsh

Ψ(x) = Ne−
a
2
(x−x0)2+ip0

x
~ , ìpou N =

(α

π

)1/4

a) UpologÐste ta 〈x〉, 〈x2〉, 〈p〉, 〈p2〉.

b) UpologÐste ta (∆x)2, (∆p)2, (∆x) (∆p).

'Askhsh 3.

E�n h kumatosun�rthsh Ψ(x, 0) eÐnai mia Gkaousian  sun�rthsh kai parist�nei èna eleÔjero
swmatÐdio sthn mÐa di�stash me m�za m thn qronik  stigm  t = 0:

Ψ(x, 0) = Ne−λ x2

2 , ìpou N =
(

λ

π

)1/4

Na brejeÐ h Ψ(x, t).

'Askhsh 4.

E�n h dunamik  enèrgeia eÐnai migadik  sun�rthsh thc jèshc, V = V1 + iV2, tìte h pijanìthta
den diathreÐtai.
BreÐte thn exÐswsh pou isqÔei metaxÔ puknìthtac pijanìthtac kai reÔmatoc pijanìthtac.

'Askhsh 5.

Na apodeÐxete ìti oi lÔseic thc qronoanex�rththc exÐswshc tou Schrödinger , pou antistoiqoÔn
se diaforetikèc idiotimèc thc enèrgeiac En 6= Em, eÐnai orjog¸niec metaxÔ touc.
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'Askhsh 6.

E�n lx, ly, lz eÐnai oi treic sunist¸sec thc stroform c kai orÐsoume touc telestèc l+ = lx + ily,
l− = lx − ily
Na deÐxete ìti

a) [lz, l+] = ~l+, [lz, l−] = −~l−, [l+, l−] = 2~lz.

b) E�n isqÔei lzΨ = λΨ kai Φ = l+Ψ tìte lzΦ = (λ + ~)Φ.

'Askhsh 7.

a) DeÐxte ìti P =
(

im
~

)
[H, r].

b) H mèsh tim  thc orm c se mia diakrit  st�simh kat�stash eÐnai mhdèn.

'Askhsh 8.

E�n h sun�rthsh F eÐnai sun�rthsh tou x kai �llwn megej¸n A pou metatÐjentai me ton telest 
px, tìte isqÔei
[px, F ] = −i~∂F

∂x

'Askhsh 9.

E�n h sun�rthsh ζ(x) orÐzetai wc ex c

ζ(x) =
{

a , x > 0
−a , x < 0

Tìte dζ
dx = 2aδ(x).

'Askhsh 10.

E�n isqÔei [[A,B], A] = 0, tìte

a)
[
e−sA, B

]
= −s [A,B] e−sA

b) e−sABesA = −s [A,B] + B

'Askhsh 11.

Na orÐsete thn par�gwgo enìc telest  wc proc mia par�metro t.
Katìpin me b�sh ton orismì na deÐxete ìti

a) d(AB)
dt = dA

dt B + AdB
dt

b) dA−1

dt = −A−1 dA
dt A−1

'Askhsh 12.

Na gr�yete ston q¸ro twn orm¸n thn exÐswsh tou Schrödinger gia èna swmatÐdio me m�za m
kai dunamik  enèrgeia V (r).
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Kbantomhqanik  II, SEMFE

DeÔterh Seir� Ask sewn

'Askhsh 1.

E�n oi telestèc A, B eÐnai ermitianoÐ na deÐxete ìti
〈A2〉〈B2〉 >

(
1
4

)
[〈G〉2 + 〈D〉2]

ìpou D = −i(AB −BA) kai G = AB + BA.
Me b�sh thn prohgoÔmenh sqèsh na apodeiqjeÐ h genikeumènh Sqèsh Abebaiìthtac gia ta megèjh
A, B.

'Askhsh 2.

Exet�ste pìte to ginìmeno abebaiìthtac duo asumbÐbastwn fusik¸n megej¸n paÐrnei thn el�qisth
dunat  tim  tou. Dhlad  pìte isqÔei to Ðson sthn genikeumènh sqèsh abebaiìthtac.
Efarmog  gia A = x, B = p = −i~ d

dx , upojètontac 〈x〉 = 0, 〈p〉 = 0.

'Askhsh 3.

E�n Σ eÐnai ènac ermitianìc pÐnakac me thn idiìthta Σ2 = I, ìpou I eÐnai o tautotikìc pÐnakac,
na deÐxete ìti
exp(iaΣ) = I cos(a) + iΣ sin(a)

Efarmog  stouc pÐnakec tou Pauli, σ1 =
(

0 1
1 0

)
, σ2 =

(
0 −i
i 0

)
, σ3 =

(
1 0
0 −1

)
.

'Askhsh 4.

Oi diakritèc idiotimèc thc enèrgeiac se èna monodi�stato prìblhma eÐnai mh ekfulismènec.

'Askhsh 5.

H dunamik  enèrgeia se èna monodi�stato prìblhma gia èna swmatÐdio m�zac m, eÐnai an�logh
thc sun�rthshc dèlta tou Dirac ,
V (x) = −aδ(x) me a > 0.
Na brejoÔn

a) Oi st�simec katast�seic.

b) O suntelest c an�klashc gia èna prospÐpton swmatÐdio me enèrgeia E > 0.

'Askhsh 6.

Ta hlektrìnia agwgimìthtac twn met�llwn brÐskontai desmeumèna mèsa sto mètallo apì èna
fr�gma dunamikoÔ. Gia thn monodi�stath prosèggish to dunamikì autì perigr�fetai apì thn
sun�rthsh V (x), ìpou V (x) = 0 gia x < 0 kai V (x) = V0 gia x > 0. H mègisth enèrgeia pou
sunant�me gia ta hlektrìnia eÐnai h enèrgeia Ef tou Fermi . Efarmìzoume sto mètallo èna
stajerì hlektrikì pedÐo kat� ton �xona twn x.
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BreÐte ton Suntelest  Dièleushc T gia èna hlektrìnio pou èqei enèrgeia Ef .

'Askhsh 7.

UpologÐste thn abebaiìthta jèshc ∆x kai thn abebaiìthta orm c ∆p gia mia tuqoÔsa idio-
sun�rthsh Ψn(x) = N sin

(
nπx
L

)
tou apeirìbajou phgadioÔ.

'Askhsh 8.

'Ena swmatÐdio m�zac m eÐnai upoqrewmèno na kineÐtai mèsa se èna didi�stato orjog¸nio koutÐ
me m kh pleur¸n a, b. Na brejoÔn oi epitrepìmenec timèc thc enèrgei�c tou.

'Askhsh 9.

H kat�stash enìc swmatidÐou se èna apeirìbajo phg�di dunamikoÔ perigr�fetai, kat� thn
qronik  stigm  t = 0, apì thn kumatosun�rthsh
Ψ = N(Ψ1 + Ψ2)
'Opou Ψ1 kai Ψ2 oi kanonikopoihmènec idiosunart seic twn duo pr¸twn energeiak¸n stajm¸n
tou phgadioÔ. UpologÐste thn mèsh jèsh tou swmatidÐou Ôstera apì qrìno t.

'Askhsh 10.

Na breÐte tic enèrgeiec twn dèsmiwn katast�sewn gia swmatÐdio sto phg�di dunamikoÔ

V (x) =


+∞ , x < 0
−V0 , 0 < x < a, V0 > 0
0 , x > a

'Askhsh 11.

Na breÐte tic idiotimèc thc enèrgeiac gia swmatÐdio sto asÔmmetro phg�di dunamikoÔ

V (x) =


V3 , x < 0
V2 = 0 , 0 < x < a
V1 , x > a

, ìpou V3 > V1 kai V1, V3 > 0.

'Askhsh 12.

UpologÐste tic dunatèc timèc enèrgeiac enìc swmatidÐou mèsa se dunamikì thc morf c

W (x) =
{

+∞ , x < 0
1
2mω2x2 , x > 0

Poièc eÐnai oi idiosunart seic tou sust matoc?
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Kbantomhqanik  II, SEMFE

TrÐth Seir� Ask sewn

'Askhsh 1.

UpologÐste thn puknìthta pijanìthtac ston q¸ro twn orm¸n gia ènan talantwt  sthn pr¸th
diegermènh st�jmh.
Poi� eÐnai h pijanìthta na brejeÐ o talantwt c na èqei orm  sthn klasik� apagoreumènh perioq 
gia aut n thn enèrgeia?

'Askhsh 2.

Na upologÐsete thn anamenìmenh tim  tou telest  (xpx + pxx)2 wc proc thn kumatosun�rthsh
Ψn, n > 2, enìc armonikoÔ talantwt .

'Askhsh 3.

α† kai α eÐnai oi telestèc dhmiourgÐac kai katastrof c gia ènan monodi�stato armonikì ta-
lantwt . Qrhsimopoi¸ntac ton orismì twn α kai α†, kai tic idiìthtec α†Ψn =

√
n + 1Ψn+1,

αΨn =
√

nΨn−1 ìpou oi Ψn eÐnai idiosunart seic tou talantwt .

a) DeÐxte ìti

xΨn =

√
~

2mω

(√
nΨn−1 +

√
n + 1Ψn+1

)
dΨn

dx
=

√
mω

2~
(√

nΨn−1 −
√

n + 1Ψn+1

)

b) UpologÐste tic mèsec timèc 〈n|x2|n〉 kai 〈n|P 2|n〉 kaj¸c kai to ginìmeno abebaiìthtac
(∆x)(∆P ).

g) Gr�yte touc pÐnakec xnm, Pnm kai Nnm, ìpou N eÐnai o telest c arijmoÔ kb�ntwn
(arÐjmhshc).

'Askhsh 4.

a) K�je ginìmeno telest¸n α† kai α, me to Ðdio pl joc telest¸n dhmiourgÐac kai katas-
trof c, eÐnai mia sun�rthsh tou telest  arÐjmhshc N̂ , ìpou N̂ = α†α.

b) DeÐxte ìti an
(
α†

)n = (N̂ + 1)(N̂ + 2) · · · (N̂ + n)
kai

(
α†

)n
αn = N̂(N̂ − 1) · · · (N̂ − n + 1).

'Askhsh 5.

BreÐte tic idiotimèc kai tic idiosunart seic twn dèsmiwn katast�sewn gia èna apeirìbajo phg�di
dunamikoÔ me èna prìsjeto dèlta phg�di dunamikoÔ sto kèntro tou.
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'Askhsh 6.

Na upologistoÔn oi enèrgeic twn dèsmiwn katast�sewn gia thn monodi�stath dunamik  enèrgeia
V (x) = − g

x .
H dunamik  enèrgeia orÐzetai gia x > 0 me ton periorismì Ψ(0) = 0, g > 0.

'Askhsh 7.

H dunamik  enèrgeia enìc swmatidÐou m�zac m, se mÐa di�stash, dÐnetai apì thn sqèsh

V (x) =


+∞, x < 0 ∧ x > α
0, 0 ≤ x < β ∧ γ < x ≤ α
V0, β ≤ x ≤ γ

Jewr¸ntac to V0 san diataraq  na upologÐsete tic enèrgeiec Wn kai tic kumatosunart seic Φn

tou swmatidÐou se pr¸th t�xh thc jewrÐac diataraq¸n.

'Askhsh 8.

SwmatÐdio m�zac m, sthn mia di�stash, èqei dunamik  enèrgeia V (x) = V0e
λx2

me λ > 0.
UpologÐste proseggistik� thn jemeli¸dh kai thn pr¸th diegermènh st�jmh.

'Askhsh 9.

H Qamiltonian  enìc swmatidÐou m�zac m sto epÐpedo (x, y) dÐnetai apì thn sqèsh

Ĥ = − ~2

2m

(
∂2

∂x2
+

∂2

∂y2

)
+

1
2
mω2

(
x2 + y2

)
+ cxy

'Opou c eÐnai mia stajer�.

a) Na upologistoÔn oi enèrgeiec kai oi kumatosunart seic tou swmatidÐou gia c = 0.

b) E�n c 6= 0 kai c � mω2, na upologistoÔn se pr¸th t�xh thc jewrÐac twn diataraq¸n oi
enèrgeiec thc qamhlìterhc ekfulismènhc st�jmhc tou pr¸tou erwt matoc.

g) Na upologÐsete akrib¸c tic enèrgeiec kai tic kumatosunart seic tou sust matoc gia k�je
c ≤ mω2.

Upìdeixh, na orÐsete duo nèec metablhtèc, tic x = v + z kai y = v − z.

'Askhsh 10.

Thn qronik  stigm  t = 0, èna kbantomhqanikì sÔsthma eÐnai se mia kat�stash Ψ(0)
1 , h opoÐa

an kei se mia dipl� ekfulismènh st�jmh. Na oristeÐ h pijanìthta na brejeÐ to sÔsthma sthn

kat�stash Ψ(0)
2 me thn Ðdia adiat�raqth enèrgeia k�poia qronik  stigm  t 6= 0. H met�bash

ofeÐletai sthn dr�sh miac diataraq c V (x) qronik� stajer c.
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'Askhsh 11.

Fortismènoc armonikìc talantwt c sthn kat�stash Ψn allhlepidr� me èna perastikì omogenèc
hlektrikì pedÐo thc morf c

~E (t) = ~E0e
−λt2 , λ > 0, ~E0 = E0x̂

BreÐte to pl�toc met�bashc sthn kat�stash Ψm.

'Askhsh 12.

'Ena omalì hlektrikì pedÐo dr� xafnik� se ènan fortismèno armonikì talantwt  sthn jemeli¸dh
kat�stash. Na orÐsete thn pijanìthta met�bashc tou talantwt  stic diegermènec katast�seic.
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Kbantomhqanik  II, SEMFE

LÔseic TrÐthc Seir�c Ask sewn

'Askhsh 3.

a)

α̂ =
√

mω

2~
x +

ip√
2m~ω

=
√

mω

2~
x +

√
~

2mω

d
dx

α̂† =
√

mω

2~
x− ip√

2m~ω
=
√

mω

2~
x−

√
~

2mω

d
dx

2
√

mω

2~
x = α̂ + α̂† ⇒ x =

√
~

2mω
(α̂ + α̂†)

2

√
~

2mω

d
dx

= α̂− α̂† ⇒ d
dx

=
√

mω

2~
(α̂− α̂†)

xΨn =

√
~

2mω
(α̂Ψn + α̂†Ψn) =

√
~

2mω
(
√

nΨn−1 +
√

n + 1Ψn+1)

dΨn

dx
=
√

mω

2~
(α̂Ψn − α̂†Ψn) =

√
mω

2~
(
√

nΨn−1 −
√

n + 1Ψn+1) �

b)

〈n|x2|n〉 =
∫ ∞

−∞
Ψnx2Ψndx =

∫ ∞

−∞
(xΨn)(xΨn)dx

xΨn =
1√
2α

(
√

nΨn−1 +
√

n + 1Ψn+1)

α =
mω

~

x2Ψn =
1√
2α

(
√

nxΨn−1 +
√

n + 1xΨn+1) =

=
1
2α

(
√

n
√

n− 1Ψn−2 +
√

n
√

nΨn +
√

n + 1
√

n + 1Ψn +
√

n + 1
√

n + 2Ψn+2)

⇒ 〈n|x2|n〉 =
1
2α
〈n|n〉(n + (n + 1)) =

2n + 1
2α

pΨn = (−i~)
√

α

2
(
√

nΨn−1 −
√

n + 1Ψn+1)

p2Ψn = (−i~)2
√

α

2

(√
n

dΨn−1

dx
−
√

n + 1
dΨn+1

dx

)
=

= (−~2)
α

2
(
√

n
√

n− 1Ψn−2 −
√

n
√

nΨn −
√

n + 1
√

n + 1Ψn +
√

n + 1
√

n + 2Ψn+2)

⇒ 〈n|p2|n〉 = (−~2)
α

2
〈n|n〉(−n− (n + 1)) = ~2 2n + 1

2
α

⇒ 1
2
mω2〈x2〉 =

〈P 2〉
2m

⇒ <Dunamik c Enèrgeiac> = <Kinhtik c Enèrgeiac>
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〈x〉 = 〈n|x|n〉 = 0, 〈p〉 = 〈n|p|n〉 = 0

(∆x)2(∆p)2 =
2n + 1

2α
(~2)

2n + 1
2

α =
(2n + 1)2

4
~2

(∆x)(∆p) =
2n + 1

2
~ �

g)

x|m〉 =
1√
2α

(
√

m|m− 1〉+
√

m + 1|m + 1〉)

xnm = 〈n|x|m〉 =
1√
2α

√
m〈n|m− 1〉+

1√
2α

√
m + 1〈n|m + 1〉

xnm =



√
n + 1√
2α

δn,n+1 , n = m− 1 ⇒ m = n + 1

√
n√
2α

δn,n−1 , n = m + 1 ⇒ m = n− 1

(x) =
1√
2α



0 1 0 0 0 0 · · ·
1 0

√
2 0 0 0 · · ·

0
√

2 0
√

3 0 0 · · ·
0 0

√
3 0

√
4 0 · · ·

0 0 0
√

4 0
√

5 · · ·
...

...
...

...
...

...
. . .



p|m〉 = −i~
√

α

2
(
√

m|m− 1〉 −
√

m + 1|m + 1〉)

pnm = 〈n|p|m〉 = −i~
√

α

2
(
√

m〈n|m− 1〉 −
√

m + 1〈n|m + 1〉)

pnm =


−i~

√
α

2
√

n + 1 ,m = n + 1

i~
√

α

2
√

n , m = n− 1

N |m〉 = α̂†α̂|m〉 =
√

mâ†|m− 1〉 = m|m〉
Nnm = 〈n|N |m〉 = m〈n|m〉 = nδn,m

(N) =



0 0 0 0 0 · · ·
0 1 0 0 0 · · ·
0 0 2 0 0 · · ·
0 0 0 3 0 · · ·
0 0 0 0 4 · · ·
...

...
...

...
...

. . .


�
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'Askhsh 4.

a) 'Estw Â = αn(α†)n

E�n o telest c Â dr�sei se mia idiosun�rthsh tou N , èstw thn Ψk, tìte ja thn epanafèrei
ston eautì thc afoÔ h sunolik  metatìpish pou prokaleÐtai sthn idiotim  k ja eÐnai mhdèn.
H dr�sh tou telest  dhmiourgÐac α† ja antistajmÐzetai apì is�rijmec dr�seic tou telest 
α.

N̂Ψk = kΨk, ÂΨk = f(k)Ψk

H prohgoÔmenh sqèsh isqÔei gia k�je Ψk.
'Ara h dr�sh tou Â ja eÐnai isodÔnamh me thn dr�sh tou telest  f(N̂) ep�nw stic Ψk

⇒ Â ≡ f(N̂)

b) PaÐrnoume tuqoÔsa idiosun�rthsh twn α, α† kai N̂ , thn Ψk.
'Eqoume:

α†Ψk =
√

k + 1Ψk+1, αΨk =
√

kΨk−1

αn(α†)nΨk = αn(α†)n−1Ψk+1

√
k + 1 =

= αn(α†)n−2
√

k + 1
√

k + 2Ψk+2 =
...

= αn
√

(k + 1)(k + 2) · · · (k + n)Ψk+n =

=
√

(k + 1)(k + 2) · · · (k + n)αn−1
√

k + nΨk+n−1 =
...

=
√

(k + 1)(k + 2) · · · (k + n)
√

(k + n)(k + n− 1) · · · (k + 1)Ψk =

⇒ (αn)(α†)nΨk = (k + 1)(k + 2) · · · (k + n)Ψk

gia k�je kumatosun�rthsh Ψk tou armonikoÔ talantwt 

⇒ αn(α†)n = (N̂ + 1)(N̂ + 2) · · · (N̂ + n)

(α†)nαnΨk = (α†)n
√

k
√

k − 1 · · ·
√

k − (n− 1)Ψk−n =

=
√

k(k − 1) · · · (k − (n− 1))
√

(k − n + 1)(k − n + 2) · · · (k)Ψk−n+n

= k(k − 1) · · · (k − (n− 1))Ψk

⇒ (α†)nαn = N̂(N̂ − 1) · · · (N̂ − (n− 1))
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Sq ma 1: H grafik  par�stash tou dunamikoÔ gia to prìblhma 5

'Askhsh 5.

a) LÔseic Arnhtik c Enèrgeiac:

E = − |E| < 0
Perioq  A:, 0 6 x < L

− ~2

2m

d2Ψ
dx2

= EΨ, γ2 = 2m
|E|
~2

d2Ψ
dx2

= −2m
E

~2
Ψ = γ2Ψ ⇒ Ψ(x) = e±γx

ΨA(0) = 0 ⇒ ΨA(x) = A sinh(γx)

Perioq  B:, L < x 6 2L

ΨB(2L) = 0,⇒ ΨB(x) = B sinh(γ(x− 2L))

H sunèqeia thc sun�rthshc mac dÐnei

ΨA(L) = ΨB(L) ⇒ A sinh(γL) = B sinh(−γL) = −B sinh(γL)
⇒ A = −B

H Ψ(x) ikanopoieÐ thn exÐswsh tou Schrödinger , �ra

− ~2

2m
Ψ′′ − gδ(x− L)Ψ = EΨ

Oloklhr¸noume gÔrw apì to shmeÐo thc asunèqeiac

− ~2

2m

∫ L+ε

L−ε
Ψ′′(x)dx− g

∫ L+ε

L−ε
Ψ(x)δ(x− L)dx = E

∫ L+ε

L−ε
Ψ(x)dx

To dexÐ mèloc teÐnei sto mhdèn gia ε → 0, �ra

− ~2

2m

(
dΨ
dx

∣∣∣∣
x=L+ε

− dΨ
dx

∣∣∣∣
x=L−ε

)
= gΨ(L)

PaÐrnontac to ìrio ε → 0 apì arister� èqoume

− ~2

2m

[
dΨB

dx
(L)− dΨA

dx
(L)
]

= gΨA(L)

γB cosh(γL)− γA cosh(γL) = −2mg

~2
A sinh(γL)

4



Sq ma 2: H grafik  par�stash twn duo sunart sewn kai h grafik  lÔsh

OrÐzoume λ =
2mg

~2
kai paÐrnoume thn exÐswsh

2γ cosh(γL) = λ sinh(γL) ⇒ tanh(γL) = 2
γ

λ

K�nontac grafik  par�stash thc uperbolik c efaptomènhc tanh(γL) sunart sei tou γ,

h tom  me thn eujeÐa
2
λ

γ dÐnei thn enèrgeia.

'Eqoume mia mh mhdenik  lÔsh ìtan h klÐsh thc eujeÐac eÐnai mikrìterh apì thn klÐsh thc
uperbolik c efaptomènhc sthn arq . Dhlad :

d
dγ

tanh(γL)
∣∣∣∣
γ=0

= L

kai prèpei na èqoume
2
λ

< L

⇒ λL > 2

E�n λL = 2 èqoume mia lÔsh me mhdenik  enèrgeia (γ0 = 0).
H exÐswsh tou Schrödinger gÐnetai gia E=0 :

− ~2

2m

d2Ψ
dx2

− gδ(x− L)Ψ = 0

gia x 6= L èqoume

d2Ψ
dx2

= 0 ⇒
{

ΨA(x) = Ax
ΨB(x) = B(2L− x)

ΨA(L) = ΨB(L) ⇒ AL = BL ⇒ A = B

Olokl rwsh thc exÐswshc tou Schrödinger

− ~2

2m

(
dΨB

dx
(L)− dΨA

dx
(L)
)

= gΨA(L)

− ~2

2m
(−2A) = gAL ⇒ 2A =

2mg

~2
LA

⇒ 2 = λL pou ikanopoieÐtai.
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b) LÔseic Jetik c Enèrgeiac

x 6= L ⇒ − ~2

2m

d2Ψ
dx2

= EΨ

d2Ψ
dx2

= −2mE

~2
Ψ, k2 =

2mE

~2

Ψ(x) =
{

ΨA(x) = A sin(kx) , 0 6 x < L
ΨB(x) = B sin(k(x− 2L)) , L < x 6 2L

Sunèqeia thc sun�rthshc gia x = L, dÐnei

A sin(kL) = B sin(−kL)

E�n sin(kL) 6= 0 ⇒ A = −B
Oloklhr¸nontac thn exÐswsh tou Schrödinger èqoume

− ~2

2m

(
dΨB

dx
(L)− dΨA

dx
(L)
)

= gΨA(L)

2k cos(kL) =
2mg

~2
sin(kL) = λ sin(kL)

⇒ tan(kL) =
2
λ

k

H lÔsh eÐnai p�li grafik  apì thn tom  thc efaptomènhc tan(kL) me thn eujeÐa
2
λ

k.

Gia sin(kL) = 0 ⇒ kL = nπ ⇒ k =
2π

2L
n

me enèrgeia E =
~2

2m
k2 =

π2~2

2mL2
n2, n = 1, 2, . . .

Oloklhr¸nontac thn exÐswsh tou Schrödinger brÐskoume A = B. �

'Askhsh 6.

− ~2

2m
Ψ′′ − g

x
Ψ = EΨ, E < 0

~2

2m
Ψ′′ +

(
E +

g

x

)
Ψ = 0, E = − |E|

Diastatik  an�lush:
To g èqei diast�seic Joules·Length ,

~2

m
=

Joule2 · sec2

kgr
=

Joule · sec2

kgr
kgr

(
Length

sec

)2

~2

m
= Joule · (Length)2, α =

m

~2
g =

Joule · Length
Joule · (Length)2

=
1

Length
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OrÐzoume:

α =
mg

~2
⇒ h metablht  ξ = αx eÐnai adi�stath.

H exÐswsh tou Schrödinger gÐnetai:

Ψ′′ +
(

2
mE

~2
+

mg

~2

2
x

)
Ψ = 0

dΨ
dx

=
dΨ
dξ

dξ

dx
= α

dΨ
dξ

,
d
dx

(
dΨ
dx

)
= α

d
dξ

(
dΨ
dx

)
= α2 d2Ψ

dξ2

⇒ α2 d2Ψ
dξ2

+

(
2
mE

~2
+

2α
ξ
α

)
Ψ = 0

⇒ d2Ψ
dξ2

+
(

2
mE

~2α2
+

2
ξ

)
Ψ = 0

γ2 =
2~2 |E|
mg2

=
2m |E|
~2α2

m|E|
~2

1
α2 = m|E|

~2
h4

m2g2 = ~2|E|
mg2 = adi�stato.

'Ara h exÐswsh tou Schrödinger stic nèec metablhtèc eÐnai

d2Ψ
dξ2

+
(
−γ2 +

2
ξ

)
Ψ = 0

PaÐrnoume pr¸ta thn asumptwtik  exÐswsh gia ξ →∞

⇒ Ψ′′ − γ2Ψ = 0 ⇒ Ψ′′ = γ2Ψ ⇒ Ψ(ξ) = e−γξ

Gia k�je ξ èqoume thn lÔsh

Ψ(ξ) = e−γξF (ξ)
dΨ
dξ

= −γe−γξF (ξ) + e−γξ dF

dξ

d2Ψ
dξ2

= γ2e−γξF (ξ)− γe−γξ dF

dξ
− γe−γξ dF

dξ
+ e−γξ d2F

dξ2

d2Ψ
dξ2

=
(

γ2F − 2γ
dF

dξ
+

d2F

dξ2

)
e−γξ

H exÐswsh tou Schrödinger xan�:

(
γ2F − 2γF ′ + F ′′)− γ2F +

2F

ξ
= 0

F ′′ − 2γF ′ +
2
ξ
F = 0
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LÔsh me seir�:

F (ξ) = ξ

∞∑
k=0

αkξ
k

⇒ F (ξ) =
∞∑

k=1

βkξ
k

ìpou xekin�me me ton grammikì ìro diìti jèloume F (ξ = 0) = 0. 'Etsi

F ′ =
∞∑

k=1

kβkξ
k−1,

F

ξ
=

∞∑
k=1

βkξ
k−1

F ′′ =
∞∑

k=1

k(k − 1)βkξ
k−2

AntikajistoÔme kai èqoume:

∞∑
k=1

k(k − 1)βkξ
k−2 − 2γ

∞∑
k=1

kβkξ
k−1 + 2

∞∑
k=1

βkξ
k−1 = 0

Anadiat�soume tic seirèc gia na èqoume Ðdiec dun�meic

∞∑
l=0

(l + 2)(l + 1)βl+2ξ
l − 2γ

∞∑
l=0

(l + 1)βl+1ξ
l + 2

∞∑
l=0

βl+1ξ
l = 0

ìpou gia thn pr¸th seir� èqoume k�nei ton metasqhmatismì k = l + 2, l = 0 � k = 2, gia thn
deÔterh seir� k = l + 1, l = 0 � k = 1 kai gia thn trÐth k = l + 1, l = 0 � k = 1.
Krat�me touc omob�jmiouc ìrouc:

(l + 2)(l + 1)βl+2 − 2γ(l + 1)βl+1 + 2βl+1 = 0

βl+2 =
2γ(l + 1)− 2
(l + 2)(l + 1)

βl+1, (l = 0, 1, 2, . . .)

OrÐzontac k = l + 1 èqoume

βk+1 = 2
γk − 1

(k + 1)k
βk, (k = 1, 2, . . .)

H seir� termatÐzetai e�n γ =
1
n
, n =akèraioc

kai gia k�je n h lÔsh eÐnai polu¸numo bajmoÔ n.
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Enèrgeiec:

1
n2

=
2~2 |E|
mg2

⇒ En = −mg2

2~2

1
n2

, n = 1, 2, . . .

'Askhsh 8.

Pr¸ton, anaptÔssoume se dun�meic tou x2:

V (x) =
(

1 + λx2 +
λ2x4

2
+

λ3x6

3!
+ · · ·

)
V0

DeÔteron, krat¸ntac mìno touc dÔo pr¸touc ìrouc lÔnoume thn exÐswsh tou Schrödinger gia
ton aplì armonikì talantwt :

− ~2

2m

d2Ψ
dx2

+ V0λx2Ψ = (En − V0)Ψ

V0λ =
1
2
mω2 ⇒ ω2 =

2V0λ

m

ω =

√
2V0

m

√
λ

Oi lÔseic eÐnai:

E(0)
n − V0 = ~ω

(
n +

1
2

)
E(0)

n = V0 + ~ω

(
n +

1
2

)

kai idiosunart seic Ψn autèc tou armonikoÔ talantwt .

TrÐton, antimetwpÐzoume ton ìro V (x) = λ2

2 x4V0 san diataraq  kai upologÐzoume tic diorj¸seic
sthn enèrgeia En.
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Efarmìzoume loipìn pr¸thc t�xhc jewrÐa diataraq¸n:

Wn = 〈Ψn|V (x)|Ψn〉 = Vnn

Vnn = 〈Ψn|V0
λ2

2
x4|Ψn〉 =

V0

2
λ2〈Ψn|x4|Ψn〉

〈Ψn|x4|Ψn〉 =
∫ ∞

−∞
Ψnx4Ψndx =

∫ ∞

−∞
(x2Ψn)(x2Ψn)dx

x2|n〉 =
~

2mω

(√
n(n− 1)Ψn−2 + (2n + 1)Ψn +

√
(n + 1)(n + 2)Ψn+2

)
〈n|x4|n〉 =

~2

4m2ω2
(n(n− 1) + (2n + 1) + (n + 1)(n + 2))

〈n|x4|n〉 =
~2

4m2ω2

(
2(n2 + 2n + 2)

)
Wn = Vnn =

V0

2
λ2 ~2

4m2ω2
2(n2 + 2n + 2)

Vnn =
λ~2

8m
(n2 + 2n + 2)

En = E(0)
n + Vnn = V0 +

√
2V0

(
n +

1
2

)√
λ

m
~ +

1
8
(n2 + 2n + 2)

(√
λ

m
~

)2

Gia mikrì n h diìrjwsh p�ei me tic dun�meic tou ~
√

λ
m <

√
V0 ìpwc upojètoume. Gia meg�la n

p�ei me to n2 kai gÐnetai anaxiìpisth h prosèggish. �

'Askhsh 9.

a)

c = 0 :
Ψn(x, y) = Ψn1(x)Ψn2(y)
En = En1 + En2

− ~2

2m

∂2Ψni

∂x2
+

mω2

2
x2Ψni = EniΨni , i = 1, 2

En1 = ~ω

(
n1 +

1
2

)
En2 = ~ω

(
n2 +

1
2

)
En = ~ω(n1 + n2 + 1) = ~ω(n + 1)
n = n1 + n2, n1 = 0, 1, 2, . . . , n2 = 0, 1, 2, . . .

⇒ n = 0, 1, 2, . . .
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Gia thn enèrgeia E0 = ~ω èqoume mìno mia idiosun�rthsh, thn Ψ0(x, y) = Ψ0(x)Ψ0(y).
Gia thn enèrgeia E1 = 2~ω èqoume duo idiosunart seic, tic{

Ψ10(x, y) = Ψ1(x)Ψ0(y) = Φ1

Ψ01(x, y) = Ψ0(x)Ψ1(y) = Φ2

dhlad  èqoume ekfulismì.

Gia orismèno n me enèrgeia E
(0)
n = ~ω(n + 1) to n1 mporeÐ na p�rei tic timèc n1 =

0, 1, 2, . . . , n kai to n2 = n, n− 1, n− 2, . . . , 0 antÐstoiqa, dhlad  èqoume n + 1
diaforetikèc katast�seic me thn Ðdia enèrgeia. �

b) Idiotimèc thc enèrgeiac gia c 6= 0

V11 = 〈Φ1|V |Φ1〉 =
∫

Ψ∗
1(x)Ψ∗

0(y)cxyΨ1(x)Ψ2(y)dxdy =

c

∫ +∞

−∞
Ψ∗

1(x)xΨ1(x)dx

∫ +∞

−∞
Ψ∗

1(y)yΨ0(y)dy

V11 = 0, V22 = 0

V12 = 〈Φ1|V |Φ2〉 = c

∫
Ψ∗

1(x)Ψ∗
0(y)xyΨ0(x)Ψ1(y)dxdy =

= c

(∫ ∞

−∞
Ψ1xΨ0dx

)2

= c

(∫ ∞

−∞
Ψ1(x)

√
~

2mω
Ψ1(x)dx

)2

=

= c
~

2mω
= V21

xΨ0(x) =

√
~

2mω
Ψ1

⇒ det
(

2~ω − E1
c~

2mω
c~

2mω 2~ω − E1

)
= 0

(2~ω − E1)2 −
c2~2

4m2ω2
= 0 ⇒

(
2~ω − E1 −

c~
2mω

)(
2~ω − E1 +

c~
2mω

)
= 0

⇒

{
E

(+)
1 = 2~ω + c~

2mω

E
(−)
1 = 2~ω − c~

2mω

Φ(+) = c
(+)
1 Φ1 + c

(+)
2 Φ2, E

(+)
1 = E

(0)
1 + W

Φ(−) = c
(−)
1 Φ1 + c

(−)
2 Φ2, E

(−)
1 = E

(0)
1 −W
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E
(0)
1 = 2~ω kai W = c~

2mω(
0 c~

2mω
c~

2mω 0

)(
c
(+)
1

c
(+)
2

)
= W

(
c
(+)
1

c
(+)
2

)

⇒ c~
2mω

c
(+)
2 =

c~
2mω

c
(+)
1 ⇒ c

(+)
1 = c

(+)
2

(
0 c~

2mω
c~

2mω 0

)(
c
(−)
1

c
(−)
2

)
= −W

(
c
(−)
1

c
(−)
2

)
⇒ c

(−)
1 = −c

(−)
2

Kai me kanonikopoÐhsh |c1| = |c2| = 1√
2
, ètsi

⇒

{ Φ(+) = 1√
2
(Φ1 + Φ2) Summetrik  LÔsh

Φ(−) = 1√
2
(Φ1 − Φ2) Antisummetrik  LÔsh

�

g)

xy = (v + z)(v − z) = v2 − z2

x2 + y2 = v2 + z2 + 2vz + v2 + z2 − 2vz = 2v2 + 2z2

1
2
mω2(x2 + y2) + cxy = mω2v2 + mω2z2 + cv2 − cz2 =

= (mω2 + c)v2 + (mω2 − c)z2

v =
1
2
(x + y), z =

1
2
(x− y)

∂Ψ
∂x

=
∂Ψ
∂v

∂v

∂x
+

∂Ψ
∂z

∂z

∂x
=

1
2

∂Ψ
∂v

+
1
2

∂Ψ
∂z

∂2Ψ
∂x2

=
1
2

∂

∂x

(
∂Ψ
∂v

)
+

1
2

∂

∂x

(
∂Ψ
∂z

)
=

=
1
2

∂2Ψ
∂v2

∂v

∂x
+

1
2

∂2Ψ
∂z∂v

∂z

∂x
+

1
2

∂2Ψ
∂v∂z

∂v

∂x
+

1
2

∂2Ψ
∂z2

∂z

∂x
=

=
1
4

∂2Ψ
∂v2

+
1
4

∂2Ψ
∂z∂v

+
1
4

∂2Ψ
∂v∂z

+
1
4

∂2Ψ
∂z2

∂Ψ
∂y

=
1
2

∂Ψ
∂v

− 1
2

∂Ψ
∂z

∂2Ψ
∂y2

=
1
2

∂2Ψ
∂v2

∂v

∂y
+

1
2

∂2Ψ
∂z∂v

∂z

∂y
− 1

2
∂2Ψ
∂v∂z

∂v

∂y
− 1

2
∂2Ψ
∂z2

∂z

∂y
=

=
1
4

∂2Ψ
∂v2

− 1
4

∂2Ψ
∂z∂v

− 1
4

∂2Ψ
∂v∂z

+
1
4

∂2Ψ
∂z2
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⇒ ∂2Ψ
∂x2

+
∂2Ψ
∂y2

=
1
2

∂2Ψ
∂v2

+
1
2

∂2Ψ
∂z2

H exÐswsh tou Schrödinger stic nèec metablhtèc eÐnai

H = − ~2

4m

(
∂2

∂v2
+

∂2

∂z2

)
+ (mω2 + c)v2 + (mω2 − c)z2

ìpou mω2 − c > 0.
XanaorÐzontac tic metablhtèc

v →
√

2v = w, z →
√

2z = u

h Qamiltonian  gÐnetai

H = − ~2

2m

(
∂2

∂w2
+

∂2

∂u2

)
+

1
2
(mω2 + c)w2 +

1
2
(mω2 − c)u2

me idiotimèc thc enèrgeiac:{
En1 = ~ω1

(
n1 + 1

2

)
En2 = ~ω2

(
n2 + 1

2

)
ìpou

mω2
1 = mω2 + c ⇒ ω1 =

√
ω2 +

c

m

mω2
2 = mω2 − c ⇒ ω2 =

√
ω2 − c

m

Telik� oi kumatosunart seic eÐnai:

Ψn1,n2(x, y) = Ψn1(w)Ψn2(u)

Ψn1(w) =
(α1

π

) 1
4

(
2−n1

n1!

) 1
2

e−α1
w2

2 Hn1 (
√

α1w)

α1 =
mω1

~

Ψn2(u) =
(α2

π

) 1
4

(
2−n2

n2!

)
e−α2

u2

2 Hn2 (
√

α2u)

α2 =
mω2

~

me olik  enèrgeia En1,n2 = En1 + En2 �
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'Askhsh 10.

Pr¸ton Upojètw ìti lÔnw thn adiat�rakth Qamiltonian  H0 kai èqw ta E0 kai Ψ(0)
1 ,Ψ(0)

2 .

DeÔteron diagwnopoi¸ ton pÐnaka Vkλ thc diataraq c kai brÐskw tic duo idiotimèc thc enèrgeiac

E1 = E0 + E(1), E2 = E0 + E(2)

TrÐton brÐskw gia k�je idiotim  E1, E2 ta idiodianÔsmata Ψk me k = 1, 2

(H0 + V )Ψk = EkΨk

H0Ψ
(0)
k = E0Ψ

(0)
k

Ψ1 = c11Ψ
(0)
1 + c12Ψ

(0)
2

Ψ2 = c21Ψ
(0)
1 + c22Ψ

(0)
2

Tètarton lÔnw wc proc Ψ(0)
1

Ψ(0)
1 =

c22Ψ1 − c12Ψ2

c11c22 − c12c21

Ψ(t = 0) = Ψ(0)
1 , Ψ(t) =

c22Ψ1e
−i

E1t
~ − c12Ψ2e

−i
E2t

~

c11c22 − c12c21

⇒ Ψ(t) =
e−i

E0t
~

c11c22 − c12c21

(
c22Ψ1e

−i E(1)t
~ − c12Ψ2e

−i E(2)t
~

)

antikajist¸ntac ìpou Ψ1, Ψ2 tic ekfr�seic touc wc proc Ψ(0)
1 , Ψ(0)

2 èqoume

Ψ(t) =
e−i

E0t
~

c11c22 − c12c21

[
Ψ(0)

1

(
c11c22e

−i E(1)t
~ − c12c21e

−i E(2)t
~

)
+ Ψ(0)

2 c12c22

(
e−i E(1)t

~ − e−i E(2)t
~

)]

EpibebaÐwsh:

t = 0 ⇒ Ψ(t = 0) =
1

det |c|
Ψ(0)

1 det |c| = Ψ(0)
1

Pijanìthta met�bashc sthn Ψ(0)
2 se qrìno (t) =

∣∣∣〈Ψ(0)
2 |Ψ(t)〉

∣∣∣2 =

=
(c12c22)∗(c12c22)
|c11c22 − c12c21|2

(
ei E(1)t

~ − ei E(2)t
~

)(
e−i E(1)t

~ − e−i E(2)t
~

)
=

=
|c12|2 |c22|2

|c11c22 − c12c21|2

(
2− 2 cos

(
E(1) − E(2)

~
t

))
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'Askhsh 11.

To dunamikì pou prostÐjetai sto sÔsthma eÐnai thc morf c V (x, t) = −qE (t)x
'Ara to pl�toc pijanìthtac αn→m se pr¸thc t�xhc diataraktik  prosèggish eÐnai:

αm(t) = αn→m(t) = − i

~

∫ t

−∞
Vmn(t′)eiWmnt′dt′

Wmn =
1
~
(E(0)

m − E(0)
n ) =

1
~

~ω

(
m +

1
2
− n− 1

2

)
Wmn = ω(m− n)

Vmn(t) = −qE (t)〈m|x|n〉 = −qe−λt2〈m|x|n〉

gia ton armonikì talantwt  èqoume:

xΨn =

√
~

2mω
(
√

nΨn−1 +
√

n + 1Ψn+1)

�ra

m =
{

n− 1
n + 1

⇒ 〈m|x|n〉 =


√

n
√

~
2mω ,m = n− 1

√
n + 1

√
~

2mω ,m = n + 1

E�n p�roume t →∞ èqoume:

αn→n+1 =
iq

~

√
~

2mω

√
n + 1

∫ ∞

−∞
e−λt2eiωtdt

αn→n−1 =
iq

~

√
~

2mω

√
n

∫ ∞

−∞
e−λt2e−iωtdt∫ ∞

−∞
e−λt2eiωtdt =

√
π

λ
e−

ω2

4λ

kai Pl�toc met�bashc= |αm|2 �
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'Askhsh 12.

Olik  dunamik  enèrgeia tou talantwt 

V (x) =
1
2
mω2x2 − Fx

V (x) =
1
2
mω2(x− x0)2 + V0

x0 =
F

mω2
, V0 =

1
2

F 2

mω2

orÐzoume y = x− x0

�ra oi kumatosunart seic tou diataragmènou sust matoc eÐnai

Ψk(y) = Ψk(x− x0)

me Ψk tic lÔseic tou talantwt , Ψk(x) = ckHk(
√

ax)e−
ax2

2 , a = mω
~ .

'Ara to pl�toc met�bashc eÐnai:

α0→k =
∫ ∞

−∞
Ψ0(x)Ψk(x− x0)dx

k�noume mia allag  metablht c

y = x− x0, dy = dx, x = y + x0

α0→k =
∫ ∞

−∞
Ψ0(y + x0)Ψk(y)dy =

= c0ck

∫ ∞

−∞
e−a

(y+x0)2

2 e−a y2

2 Hk(
√

ay)dy =

= c0cke
−a

x2
0
2

∫ ∞

−∞
e−ax0ye−ay2

Hk(
√

ay)dy =

=
c0ck√

a
e−a

x2
0
2

∫ ∞

−∞
e−

√
ax0ξe−ξ2

Hk(ξ)dξ =

=
c0ck√

a
e−a

x2
0
2

∫ ∞

−∞
(−1)ke−

√
ax0ξ dk

dξk
e−ξ2

dξ

ξ =
√

ay, ξ0 =
√

ax0, Hk(ξ) = (−1)keξ2 dk

dξk
e−ξ2

α0→k = (−1)k c0ck√
a

e−
ξ20
2

∫ ∞

−∞
e−ξ0ξ dk

dξk
e−ξ2

dξ

To olokl rwma epilÔetai k�nontac olokl rwsh kat� mèrh k forèc.

c0 =
(a

π

) 1
4
, ck =

(a

π

) 1
4 1√

2kk!
⇒ c0ck√

a
=

1√
π2kk!
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Kbantomhqanik  II, SEMFE

Tètarth Seir� Ask sewn

'Askhsh 1.

'Ena swmatÐdio m�zac M eÐnai anagkasmèno na kineÐtai sthn epif�neia mi�c sfaÐrac aktÐnac R.
UpologÐste tic epitrepìmenec timèc thc enèrgeiac tou swmatidÐou.

'Askhsh 2.

'Ena swmatÐdio m�zac M kineÐtai ep�nw sthn perifèreia enìc kÔklou aktÐnac R. UpologÐste tic
epitrepìmenec timèc thc enèrgeiac tou swmatidÐou.

'Askhsh 3.

Na deÐxete ìti se mÐa kat�stash me kajorismènh tim  tou Lz oi mèsec timèc twn Lx kai Ly eÐnai
Ðsec me to mhdèn.

'Askhsh 4.

'Ena swmatÐdio m�zac M kineÐtai upì thn epÐdrash tou kentrikoÔ dunamikoÔ V (r) ìpou:

V (r) =
{
∞ , r > α
0 , r < α

Dhlad  brÐsketai mèsa se èna sfairikì phg�di dunamikoÔ.

a) Gr�yte thn Qamiltonian  tou swmatidÐou se sfairikèc suntetagmènec kai xeqwrÐste ton
ìro thc stroform c.

b) UpologÐste tic energeiakèc idiotimèc kai tic idiosunart seic tou swmatidÐou gia stroform 
l = 0.

'Askhsh 5.

E�n ~A kai ~B eÐnai duo tuqìnta dianÔsmata kai σk oi pÐnakec tou Pauli, apodeÐxte thn sqèsh:
(~σ · ~A)(~σ · ~B) = ~A · ~B + ~σ · ( ~A× ~B)

'Askhsh 6.

E�n Jx, Jy kai Jz eÐnai oi telestèc pou parist�noun tic treÐc sunist¸sec tou dianÔsmatoc thc
stroform c.

a) UpologÐste ton telest  A = eiγJyJze
−iγJy ìpou γ eÐnai ènac pragmatikìc arijmìc.

Upìdeixh: upologÐste to dA
dγ kai d2A

dγ2 .

b) DeÐxte ìti h sun�rthsh e−i( π
2~)JyYjm eÐnai idiosun�rthsh twn ~J2 kai Jx.

1



'Askhsh 7.

a) BreÐte ton pÐnaka pou parist�nei thn probol  tou dianÔsmatoc tou spin se mia tuqoÔsa
kateÔjunsh (θ, φ).

b) DeÐxte ìti èqei idiotimèc ±~
2

g) BreÐte to di�nusma X pou perigr�fei mÐa kat�stash me kajorismènh probol  tou spin se
aut  thn dieÔjunsh.

'Askhsh 8.

'Ena swmatÐdio èqei kajorismènh tim  tou spin kat� ton �xona twn z Ðsh me

(
~
2

)
.

a) UpologÐste thn mèsh tim  thc sunist¸sac tou spin sthn kateÔjunsh ~n pou sqhmatÐzei
gwnÐa θ me ton �xona twn z.

b) UpologÐste thn pijanìthta na broÔme se mÐa mètrhsh thc probol c tou spin kat� ton

�xona ~n thn tim 

(
~
2

)
 

(
−~

2

)
antÐstoiqa.

'Askhsh 9.

a) Na deÐxete ìti h sun�rthsh F (r, θ, φ) h opoÐa metatÐjetai me touc treic telestèc thc
stroform c, eÐnai sun�rthsh mìno tou r.

b) E�n h sun�rthsh F (x, y, z) metatÐjetai me mìno ènan apì touc telestèc Lx, Ly   Lz, tìte
aut  prèpei na parousi�zei axonik  summetrÐa gÔrw apì ton antÐstoiqo �xona suntetag-
mènwn.

'Askhsh 10.

a) Na dr�sete sthn idiosun�rthsh Y22 me ton telest  L− kai na prosdiorÐsete tic Y21 kai
Y20. Na k�nete thn kanonikopoÐhsh.

b) ProsdiorÐste epÐshc tic Y2,−1 kai Y20 dr¸ntac sthn Y2,−2 me ton L+.

'Askhsh 11.

Na deÐxete ìti h sun�rthsh Ψ(~r) = cre−
r
2a cos θ mporeÐ na jewrhjeÐ kumatosun�rthsh miac

st�simhc kat�stashc enìc fusikoÔ sust matoc to opoÐo èqei dunamik  enèrgeia V (r) =
γ

r
,

ìpou γ stajer�, kai orismènh stroform .
Na upologÐsete:

a) Ton kbantikì arijmì l thc stroform c tou sust matoc.

b) Thn enèrgeia E tou sust matoc.

g) Thn stajer� γ.
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'Askhsh 12.

H kumatosun�rthsh enìc atìmou tou udrogìnou thn qronik  stigm  t = 0 dÐnetai apì thn sqèsh
Ψ(~r, 0) = 2cΨ211(r, θ, φ) + cΨ32,−1(r, θ, φ)
ìpou oi kumatosunart seic Ψ211(r, θ, φ) kai Ψ32,−1(r, θ, φ) eÐnai kanonikopoihmènec.
Na upologÐsete thn tuqaÐa qronik  stigm  t

a) Thn kanonikopoihmènh kumatosun�rthsh tou atìmou.

b) Tic dunatèc timèc thc z sunist¸sac thc stroform c.

g) Thn anamenìmenh tim  tou tetrag¸nou thc stroform c.
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